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Czernin beszéde a békéről
Olemenoeau nem akart Blszása néllill ttr- 
gyalul a békéről — ü magyar határ kiiga­

zítása ~ Kik nyújtják el a háborút ?

becs, április J. j
Czernin gróf közös külügyminiszter ma 

délelőtt a lxécsi városi tanács küldöttsége előtt 
tartott nagy beszédében nyilatkozott az álta- j 
Iá nos helyzetről és a keleten történt békeköté­
seknek a közélelniezésre várható Itatásáról.

(Válasz Wilsomiak)
Mielőtt a három békeszerződést ismer­

temé, mondta a külügyminiszter Wil­
son nyilatkozatával foglalkozik, amelyben az 
elnök válaszol az ő delegacies beszédére. Sok 
helyen az a nézet terjedt el, hogy Wilson 
éket akar verni Becs és Berlin köze. fin ezt 
nem hiszem mondotta a külügyminiszter.

Wilson ur nem akar éket verni Becs és 
Berlin közé, mert tudja, hogy ez lehetetlen. 
Sokkal jobb véleményem vau Wilson áli.am- 
réríiui belátásáról, semhogy azt hihetnem, 
hogy ilyen gondolkodásra képes volna. Wil- 
sou azonban Bécset kedvező talajnak tartja 
arra, hogy hl elvesse az általános béke mug- 
vát. Bizonyára úgy gondolkozik, hogy a mon­
archiának olyan uralkodója van, aki őszintén 
és becsületesen akarja az általános békét, aki 
azonban soha sem követ, el majd hiiscgszc- 
sést. és soha sem fog becstelen beket kötni 
és e császár és király mögött 55 millió em­
ber áll. —

Wilson négy pontja alkalmas alap az ál­
talános békéről való tárgyalás megindítására. 
Hogy Wilsomiak abban a törekvésében, hogy 
szövetségeseit ezen az alapon egyesítse, si­
kere lesz-c, vagy sem. azt még nem tudtuk.

(Clemenceau érdeklődött 
békefeltételeink alapél veiről)

Isten a tanunk, hogy mindent megkisc-
rvltiink, hogy elkerüljük a/, uj otfciuívak uc 
az entente nem akarta Clemenceau ur, bizo­
nyos idővel a nyugati oífev.ziva inegkczucse 
előtt, kérdést intézett hozzám, hogy hajlandó 
vagyok-e tárgyalásokra és mdyen alapon. 
Beriinuel egyetértésben azonnal azt vála­
szolfant, hogy hajlandó vagyok a tárgya­
lásra és Franciaországgal szemben a hehe 
nck más akadályát nem látom, mim 1 ran 
ciaországnak Elszász-Lotharingiára való igé­
nyét. Frrc Párisból azt felelték, hogy ezen 
az alapon nem lehet tárgyalni. 1 zek után nem 
\ olt más választás a hatalmas mérkőzés 
nyugaton megkezdődött.________ ___ ....

A magyar, osztrák és német csapatok 
vállvetve harcolnak, miként együtt^ harcolom 
Oroszországban, Szerbiában, Romániában és . 
Olaszországban, fig.viitt harcolunk Magyaror­
szág, Ausztria és Németország védelmét c. - , 
Nem adjuk fel Németország érdeket, miként 
Németország sem hagyott bennünket eset hit,.
A (limai hűség nem kisebb, mini a nemet hű­
ség Nem harcolok imperialisztiktts, vagy an­
nexiós célokért, sem Magyarország, _ sem 
Ausztria, sem Németország ilyen céljaiéit, de 
a végsőkig egy üli fogunk harcolni vedel műnk­
ért, állami életünkért és lövőnkért.

(Magyarország határának élőt etolása)
Rátért ezután a Romániával való békére. 

Többizben kijelentette. úgymond - hogy 
nem adhat menlevelet a bábom meghosszab­
bítóinak. Románia elmulasztotta az akalmat, 
hogy Oroszországgal együtt üljön le a beke- 
asztalhoz. Oroszországtól nem kertem egy 
négyzetméter területei sem, Románia azon­
ban elmulasztotta a kedvező konstellációt.

Ismertette ezután a külügyminiszter a 
határkiigazitások mértékét. _ :

A petrozséiiyi szénbányák biztosítását 
szolgálja az a több kilométerre dé'i irányban 

! leendő határkiigazitás. mely a szurdokt szo­
rosnál az uralkodó frontokat birtokunkba jut 
tatja, e terület biztosítását fogja er ed me- 

! nyezni. - Nagyszeben és Fogaras la—18 
I kilométer mélységben biztosított hata, t ..ap.
I Minden fontosabb szorosnál, így I recleaiitai, 
i Gyimcsnél. Tölgyesnél stb. az ni határ újra 

kivetödött román területre, amennyire kato- 
I „ai okokból kívánatos volt. A három hatar- 
i sarok a mi területünkhöz csatol látott es híz 
; tof ltja Magyarország és Bukovina között az 
összeköttetést, A Csernovictól keletre levő 
határok eltolása Bukovina fővárost biztosi- 
tíinT fogja ellenséges támadásokkal szemben.

Az A I d a n á n való nagytontosságu ke­
reskedelmi hajózásunk védelmére es előmoz­
dítására, valamint a Vaskapu biztosítására 
határainkat előretoljuk a htni-szevcnm ma­
gaslatokig. Ugyanezt a célt szolgaijuk azzal, 
hogy évi iont) lei bérösszegért három évre 
bérbevettük az e városnál levő értékes ham 
nvári telepeket és a hajógyár és a ha tar kö­
zött tekvö partrészt és azzal, hogy bérbevet­
tük az Ostrovu Maré. Corhu és Simeema szi­
geteket.

A béke gátat vet az irredentista prepa 
Kandónak, amely Magyarországon oly rossz

vut szült és gondoskodik arról, hogy az a 
sok magyarországi ember, aki a roman ha­
bom folytán ártatlanul szenvedett, kártalanít- 
tassék.

(A monarchia ellátása 
élelmiszerrel)

A békeszerződés figyelemmel vau a ga­
bonával, élelmiszerrel és nyersolajjal való el­
látásunkkal kapcsolatos érdekeinkre. Ha Ro­
mánia becsületesen barátsgos viszonyban 
akar velünk lenni, akkor Ressarábiaval sokkal 
többel nyerhet, mint amennyit ebben a habo­
mban veszített. Gondosan ügyeltünk arra, 
hogy Romániában a békekötés után ne ma­
radion egy állandó tövis, hogy a békekötés 
ne legyen állandó tövis Románia lelkében.

Kifejtette az Ukrániával és Romániával 
kidőlt gazdasági egyezményeknek fontossá­
gát. amelyek megbecsülhetetlen értékűek lesz­
nek akkor is. ha maid az általános beke lo - 
rejön. Egész Európa élelmiszerhiányban szen- 
ven amihez még hozzáiárul majd az általá­
nos békekötés létrejövetelckor a ha.iótérhianv 
is. úgy, hogy az a körülmény, hogy Ukránul 
és Románia feleslege csakis a központi bulid- 

1 inuknak juthat, egyre nagyobb értékű lesz.
íSzerbia békevágya)

A külügyminiszter ezután elmondta, hogj 
Szerbiában igen nagy a békevágy, a szerbe­
ket azonban az entente-hatalmak megakadó 
1 vózzák a békekötésben. Bulgáriának meg kell 
kapnia a bolgárokiakta egyes részeket, de mi 
Szerbiát nem akarjuk megsemmisíteni, ^ua- 
iiciii meg akarjuk adni számára a lehetőséget, 
hogy fejlődjék.

(A háború elnyújtó!)
A külügyminiszter ezután bekepolitikájat 

fejtette ki és a bábom elnynjtóiról beszélt. 
Három "csoportba osztia őket. Az. első cso­
portba a béke-defaitistákat sorolja, akik szün­
telenül békéért könyörögnek. Ezeknek azt fe­
lelheti, nézzék uralkodónknak a példáját, akt 
bizonyára akarja a békét, de bizonyára so'va­
som fog más beket kötni, mint becsületeset. 
A második csoport az annexionisták cso­
portja. Tévedés az, hogy Németország kele­
ten hódításokat végzett. \ Lcnio-féle anar­
chia űzte a határszéli népeket Németország 
karjaiba. Mind a két csoport késleltet heti a 
beket, de nem akadályozhatja meg. Az utóbbi 
hetekben jelentékeny utat tettünk meg az ál­
talános béke leié. .1 nagy világdráma utol so 
fejezete kezdődik. Nincs messze az az idő. a 
mikor agy fogunk endékezni az utóbbi évekre, 
miül egy rossz álomra. Mindkét csoporton! 
feltételezi a jóhiszeműséget. de_ a harmadik­
ról, amely Ausztria egyes nolűikai vezére: 
höl áll. nem.

Röviddel ezelőtt közel állottunk ülthöz, 
hogy tárgyalásokba bocsátkozzunk a nyu­
gati hatalmakkal, amikor hirtelen mmor.hűt 
a szél és az entente elhatározta, hogy több 
várni még, mert a nálunk történt politikai és 
p,Th,menti események remélni engedik. Iu>g\
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a mtAíua-Cliiú védtelen lesz. A népek l>izmi> <»s 
vezérel állandóim áskálódnak a nagyszu iteu 
bevált német szövetség ellen, hogy a hahó 
rúnák haldokló őrületét Londonban. Rómá­
ban és Párlsban Ismét fölkeltsék

11a többször szólhatnék a delegációkban, 
úgy talán a hazához Ilii pártokkal együtt 
könnyebben kiizdhetnék ezen mozgalmak .. - 
len. Sajnos, most a választott népképviselők 
höz keveset szólhatok, mert hivatalos teen­
dőim arra kényszerítenek, hogy hosszasan 
külföldön éljek, de én oda tartozom, ahol a
békét kötik. . . WllAppellálok mindazokhoz, akik a hano u 
mielőbbi becsületes beiejezését óhajtják, rúg­
janak közösen össze és folytassak a hanoi a 
hazaárulás ellen. Appellálok a monarcht i 
minden népének polgáraihoz, a nemetekhez, 
a magyarokhoz, akik emberfölöttit vigeztí.y 
a háborúban. Meg kell gotidolniok, hogy a fö­
lén küzdelemben senkinek sem szabad tclre- 
áliatii. A legutolsó, a dönti) harcról van szó. 
Minden ember legyen a fedélzeten, akkui
győzni fogunk! ,

A külügyminiszter beszédet szamtamm 
szór félbeszakították a tetszés megnyilvámv
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A német esti jelentés
Berlin, április 2. A Wolii-tigvnökség je­

lenti április 2-án este: , . .
A franciaországi harcterekről nincs m-ag.

A németek előnyomulás»

í*llh. április 3.

lasai.

Clemenceau a béke akadálya

Berlin, április 2. \ német főhadiszállás­
ról jelentik: Az ellenség igyekszik betömni az 
áttörés után támadt rést és egyre u.iabb had- 
osztálvokat vet harcba. Ezzel néhány he yen 
ugyan feltartóztat bennünket, más lu f 
azonban meggyöngiti frontját. Itt azután te- 
its erővel támadunk és előretnegyimk. ."> 
nyomulásunk helyenként nehéz és lassú, e< 
sehol sem tart haló fel. A nyugati fronton az 
állóharcnak vége, a mozgó harc pedig sza­
unáikra győzelmet és előnyomulást jelent.

Genf, április 2. (Havas.) A németek e 
akarták vágni egymástól a szövetségesek se­
regeit és cl akarták foglalni a Beauvms 
Ainiens vasútvonalat. Céljukat azonban nem 

S érték el. támadásuk megtört első tartalékaink 
I ércfalán. Még megkísérelhetik, hogy vona­
lúinkat itt-ott megzavarják, de a Sívozcicin a

birodalmi 
intézett táviratában hang *'*” k*t,ítej hogy „ II,■

“S tei „ai!,k mii* virMmatokat. A
äs»«* %

. /;,>.• rióiiíi’t hike érdekében kell cuinsi jók Ä ”Ä is az volt az általános felfogás.
"v'a katonai köröknek úgy. Belgiumra. 

MtH Fr'im’i'iország egyes részeire vonatko­
zólag hódítási terveik vannak s most kiderült. 
uS nyugati harctéren elért sikere* erőst- 

‘ k mt a hódítási politikát, ami igen sokat árt 
a béke gvéiek. Ez az oka annak hogy mér- t'kelt politikai körökben aggodalommal kí­
sérlek az áttörési csata leiolyasat.

Ziirtett. április 2. A Zürcher Nachrichten 
egyik munkatársa beszélgetett egy hetolt a.--' ^ 
angol politikussal, aki kijelentette. hog\ Ai:g 
lm hüikindó lelt volna a kt szidó német alien 
-Jvát a híketárgyalások felvételével megelőzni 
is ebben Wilson támogatásává! is találkozott, 
de Ciernencettu teljes befolyásai Inlbavetctte, 
hogy megakadályozza a tárgyalások meg­
kezdését. Hz sikerűt l is neki és álláspont tat 
ráerőszakolta a szövetségesekre. Angliában 
azonban most már megkíséreltek, hogy Ildii­
den felelősséget Franciaországra hárítsanak.

Vezérkarunk jelentése
Budapest, április 2. 

jelentés.
Nincs jelenteni való

Hivatalos

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német Jelentés
Berlin, április 2. A nagyfőhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

A harcvonalon a helyzet változatlan ma­
radt, Azok az, ellentámadások, amelyeket az 
ellenség Hobuternenéi és különös szívósság 
gal a Luce patak és az Avre között általunk 
elfoglalt magaslatok ellen intézett, súlyos 
veszteségeivel összeomlottak. Az Avre és az 
Olse között kisebb gyalogsági harcok. — A 
franciák folytatták Laon lövetését. amelynek 
számos lakos esett áldozatul. Felderítő liar 
caink a Maas keleti partján, Haudomontnál 
és Thanntól délkeletre foglyokat eredményez­
tek.

Tegnap 22 ellenséges repülőgépet és 2 
kötött léggömböt lőttünk le. Czoll hadnagy 
23-lk légi győzelmét aratta. A tengerparttól 
a Sommeól délre fekvő vidékig erőteljesen 
keresztülvift messzemenő felderítés alkalmá­
val a 3-ik számú repiiloosztag Frilcke főhad­
nagy vezetése alatt rendkívüli teljesítménye­
ket hajtott végre.

A többi harctérről semmi újság.
LUDENDORFF, 

első íőszállásmester.

mienk lesz.
1) unka elitül ca liuuíogaci

bombáztak
Géni. április 2. Dünkirchen kikötővárost 

a mull héten messzehordó ágyával lóiul.. A 
lövedékek nagy károkat okoztak különösen a 
város kikötőnegyedében.

I Berlin, április 2. (Wolff.) Boulogne várni 
német repülök bőségesen bombázlak. Anas 
környékén német repülök több ellenséges lég­
hajót lezuhanásra kényszeritettek.
Complegne éa Soiasons lővetáse

Berlin, április 2. (Wolff.) Complegne és
Soissons pályaudvarait és a kornyékén levő 
szállásokat bőségesen bombáztuk. Compiegne 
pályaudvar és a Clermont Amiens vami 
tartósan német nehéz tábori tüzelés alatt ál­
lanak. i

Berlin, április 2. (V\.olfí.) A noyoni szé­
kesegyházat a franciák ágyazásukkal feig súj­
tották. A templom lángokban áll.

Kern v&riiaió
a franciak oííenzivája

Berlin, április 2. A berni Bund katonai 
szakértője azt írja, hogy a franciák nincsenek 
abban a helyzetben, hogy az angoloknak na­
gyobb segítséget küldjenek. A német tüzérség 
a Champagneban, továbbá Verdiin és Nanc\ 
közelében erős tüzeléssel sakkban tartja a 
franciákat. Ha a franciák az angolokkal váll­
vetve offenzivát akarnának kezdeni, akkor 
összes tartalékjaikat egy helyen kellene ossz- 
pontositaniok, ami a mai helyzetben teljesen 
lehetetlen.

A ay ugAÚ nttgy catue 
es a beke ugye

Berlin, április 2. Berlinben az, volt az ál­
talános vélemény, hogy az ellenséges arcvo­
nal nagyszabású áttörésé közelebb hozza a 
békét. Azt hitték, hogy az. entente be lógja 
látni, hogy nem hir a német hadsereggel es 
hogy az amerikai segitócsapatok megérke­
zése sem sokat változtathat ezen a tényen. 
Bizonyos tulZó politikai nézeteket hirdető kö­
rökben azonban azt hirdették, hogy egy egy 
szerű veresig nem hozza meg a hetzet, hanem 
azt csak úgy lehet remélni, ha az ellenséget 
döntően megverik. Viszont a mérsékelt poli­
tikai körökben attól tartottak, hogy a katonai 
köröknek nagyobb katonai siker eseten még 
csak ezután log az igazi étvágyuk megjönni 
és most már kiderült, hogy mennyire igazuk

B Ziti-napnk nagy ünnepségei
#

A Zita-napok fényes színházi estjét nagy­
szabású élőkép-csoportozat nyitja meg, mely­
nek főpróbáját tegnap délután tartottak meg.
A tabló elragadóan szép látványosság lesz. A 
színpadon úrasszonyok és urleanvok ügye­
sen csoportosított tömege, a rozsagirlandos 
ká,ívsereg, az ipar, kereskedelem es mező­
gazdaság esoportozatai nemcsak színessé, de 
gyönyörköd tetővé teszik a képet A királyné, 
aki a trónteremből lép a tömeg köze, kutt ci 
Béláué úrasszony lesz.

Nem csoda, hogy a színházi est iram 
olyan lázas érdeklődés nyilvánul meg, hiszen 

ez az egyetlen száma is olyan látványossá 
■ rőt ityii.it,''amilyent csak igazán olyan kivéte­
les esetben élvezhet a közönség, aintnot ez a 
lúidiiótékonvsági ünnepély szolgák amisor 
Debrecen minden társadalmi rétege megmoz- 
dili a hősök árváiért. A jegyeket tegnap bo- 

' csatot tűk ki és néhány óra alatt a jegyek m - 
nyomó részét elkapkodták. Ma délután ioly- 
tatiák a legyek kiadását és már az eme.eti 
zártszék, állóhely, sőt a karzati jegyek is meg 
válthatók.

v Carousselhcz szóló jegyeket azonban 
ma és honlap még nem adtak Ki, mert a ca- 
roussel neiyencK megváltoztatasaroi van szó 
és ott az ülőhelyek rendezése is modosumi 
log. A /-ita-nap nagy tavaszt népünnepélyé, 
amelynek renuc-zvseoc Fráter r.rzsebet ut - 
hölgy vezetése alatt a Jótékon> iNoegytét 
tagjai paratian huzgosagot fejtenek ki, szin­
ten gyönyörűnek ígérkezik. Uiyan nagysza­
bású es gazdag ünnepély tesz, amilyen a há­
borús evekben nem volt Debrecenben. Az ün­
nepélyen levő sorsolási sátorban nemcsak 
nappal, de egész éjjel záróráig tesz sorsolás 
és azért tiki még valami ajándektargyat szánt 
a nemes célt szolgáló sorsolásra, kiiid.ie el a 
mai nap toiyaman a katonai aüomasparaitcs- 
r.oKsagnoz. Megemlítjük, hogy a sorsolási sá­
torban eleven bárányt, eleven kacsát, tyúko­
kat sth. is lehet majd nyerni.

I Az árva-alapra a pénzbeli áldozatkészség 
is impozáns motion nyilatkozik meg. tegnap 

I a következő nagyobb adományok toiytak be:
I Kiss halint és ozv. Kiss Báiintné földbirtoko­
sok 3UU korona, Zöld Mihály földbirtokos 2bU 
korona, zöld László földbirtokos Ibii korona, 
Kovács István földbirtokos 200 korona, Hor­
váth (iábor töldhirtokos 140 korona, borii 
Ferenc földbirtokos igo korona, Nagy .1 óz sei 
töldhirtokos 120 korona. Ménes Mihály föld- 
birtokos, Kegyes József földbirtokos, Háratn 
Mór és neje nagybérlők. Kertész László föld- 
birtokos 100 - M0 korona, Auguszta-szanatn- 
ritim tisztjei és önkéntesei lö9 korona, Had­
házi Báiintné timarmester. Hadházi Jozsetné 
tiniárniestcr, Erdélyi Mihály timártnester, 
Dákozdy Sándor alispán, Eszenyi István föld­
birtokos, Nagy Mihály né töldhirtokos. Balogh 

• Ferenc földbirtokos, Lovász .lánosné fÖldbír- 
I tokos, Sipos István töldhirtokos. Mattiéi Ist­

ván szerelő 50 50 korona.

Miniszterek a királynál. Becsből táv 
irat ózzák: () felsége Apponyi Albert gróf kul­
tuszminisztert ma délelőtt fél 10 órakor ki- 

■ hallgatáson fogadta. Délután 4 órakor Wc- 
• kerle Sándor miniszterelnök kihaitatott Ba­

der,be, ahol a király kiilöiikihallgatáson io-
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ln L zutá,t W indisch timer* horc&fe köz- 
élelmezési miniszter audienciáin következeit. 
\ miniszterek holnap délután utaznak vissza
Budapestre.

Mándoky Béla
1839 1918

síiualum kedvelt, népszerű tagjai vettek lésZ.t

Nemcsak a debreceni színészetnek van 
ravasza, de általában gyászol a magyar szín­
művészet is. amelynek egyik általánosan is­
mert'tagja hunyt cl husvét másodnapiának 
éjszakáján: Mándoky Béla.

X debreceni színészet ragyogó korszaká­
ba,,/az intehdatura alatt került Mándoky 
Béla a debreceni színházhoz mint fiatal hűs- 
szcrelmcs. A debreceni Csokonai-szinház 
megnyitásakor Molnár György játszotta, 
mint a budapesti Nemzeti Színház tagja, 
Bánkot a szinházmegnyitó ünnepi előadáson,

városunk kulturális mozgalmaiban.
\ debreceni színház nyugdíjintézetének a 

Máhdoky-pár is tagja volt. Mikor a nyugdij- 
tőke elfogyott, Debrecen város házipénztára 
folyósította tovább a nyugdijat számum a. A 
színházi nyugdíjintézetnek a Mandoky-puton 
kívül tagjai még Törökné Szakáll Rózsa, l’lii- 
lippövits Istvánná, l.cnkcy Gyula né.

\ régi, hires debreceni gárda tagjaiból 
I még csak ők éltek. Most elköltözött közülök 
Mándoky Béla is 7S éves korában. Kihuny 
tát feleségén kívül fia, ifi. Mándoky Béla, a 
pécsi hadapródiskola plébánosa, gyászolják.

(Sz.)

SZÍNHÁZ

Mándoky Béláide harmadnap múlva már 
dörgi az ö dallamos hangján Katona .(ozset 
gyönyörű jambus sorait s Mándokynak tap­
sul ettől kezdve Debrecen és Nagv arad elő­
kelő közönsége.

Mándoky Bélái édesapja ügy védnek 
szánta, Mándokv azonban fiatalos hevületek- _ 
kel, lángoló lelkesedéssel szivében, a világot.

előtte csakugyan az egész \Logot ;CÍV’!;1 
színpadra vágyott s az aradi nisko’u paduu- 
iól szökött cl az aradi társulattal vgvmt, i
hogy kövesse lelke vágyait s betöltse aztÍIU^A IXXZ V V *----
végzetet, mely annyi forró színpadi síkéit, de
sok csalódást is hozott a különben is érzé­
keny színészemből' számára.

x debreceni Csokotuii-sziirbáz megnyitá­
sától kezdve jobbára Debrecenben s a deb­
receni színház nyári állomásán, Nagyvára­
don működik mint hősszerelmes. Két ízben 
volt igazgató is s aradi igazgatása különö­
sen emlékezete maradhatott előtte, mert az 
aradi igazgatás emésztette föl öröklött csa­
ládi vagyonát is. j

legnagyobb sikerei a 70-es évekhez fu- • 
zödnek. amikor a debreceni színészet legra-; 
gvogóbb korszakában az ö alakitasai uralias 
az itteni drámai összeseket. Mint Bank, 
Brankovics György. Í#Mm< '^.chard, 
Derblav Külön, továbbá a Szegem hm torle-, 
netének s később a Dumas-darabok vezető | 
szerepeinek kreálója egyaránt zajos ünnep-, 
lésekben volt része. i

Két Ízben vendégszerepelt a _ Nem/.m ii 
Színházban, de bár siker követte fellépéséit, ] 
különös anyagi differenciák miatt szerződte­
téséből nem lett semmi.

ht ismerkedett meg a debreceni i"tcn la­
ntra országos lürii operatársulatának kólóm­
ul! énekesnőjével, Morzsay Emmává, a 
mint a legkiválóbb olaszországi koztuk a 
milánói Operaház első énekesnőjét az 
kori viszonyok közt meseszerii gázsivá sze. 
ződletett a debreceni gavallér intendáns a
debreceni színházhoz.

Morzsav (I’resI) K.mimt magyarországi 
születési', leány volt, de Olaszországban ke- 
peztette ki gyönyörűen csendülő kólóra,lírá­
ját s szerencsére nem felejtette >- ■ a n,iU 
nyelvet.

A daliás Mándokv Béla megkérte vgx za­
jos sikerű Lucia-előadás után Mm/sav 
mái. aki biiségcs hitvese lett.

Mikor mindketten nyugalomba vonultak, 
itt telepedtek le s mint a debreceni un D>-

MÜSOR:
VÍGSZÍNHÁZ.

SZERDA: Kaméllás hölgy. Beregi Oszkár, 
a Nemzeti Színház tagjának veuűegjateka. 

CSÜTÜRTÜK: A vörös talár, szlmnii. Be 
"regi Oszkár vendégjátéka. .

PftNTEK: Moiina Vaima. s/inmii. Beiegi 
Oszkár vendégjátéka.

SZOMBAT: Délután: Kísértetek, s/.inmü 
Beregi Oszkár vendégjátéka. _ Kste 
Troubadour, opera. Andreika Maria Ka, 
maraénekesnö és Pogány György ndvau 
énekes felléptével.

V ASÁRNAP: Délután: Tarka zsur. I ogam,
' ovörgy. Andreika Mária. Pogány f m- 

työke és Szánthó Gáspár felléptével.
CSOKONAI SZÍNHÁZ.

SZERDA: Simona néni, vigopera. és Baba 
tündér. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Simona néni, vigopera.
Babatündér. C) bérlet. ,

FENTEK: Simona néni. — Babatunüer. vi
bérlet.) , ... ,

SZOMBAT: Délután: János vitéz, inti
' mekelőadás. Este: Tatárjárás, operett

B) bérlet. ... .
VASÁRNAP: Délután: A szerető, színmű 

Este: Nebántsvirág, operett.

hu, ni nőié tud lenni, ragyogóan tv,,vés mu
én el. Különösen dicséret illeti meg u/itn 
Horváth Nusit, aki mint szubrett. tgj °M
nehéz, koloratur-énekct kiváló szerű l m
kelt végig, amilyent csak kiváló énekesnő tuti 
megéiiekciui. Horvátit Husi megenekelte sze-S Sásosa,,. mmfi*. *
ést okozott azzal a tokóletesseggel a ne 

Ível nehéz szerepét ellátta. A szopran-pat 
Babits Vilma, a tenort Pardy At maiid, a 
basszust Hegedűs Eereitc énekelte szépén. 
Horváth Kálmán egy mély bariton-szerepet 
énekelt erős, arravaló hanganyagigi, nag 
ének tudással és annyi művészi játéktudással, 
amennyit csak egy elsőrangú szerep meg.im- 
szásában kívánni lehet. A rendezés sikerült 
volt és Ízléses, ami Hetim Jenő igazgató fá­
radozását dicséri, ama nagy érdemen kívül, 
hogy ezt az operát betanittatta s minden ma- 
S színpad előtt it, előadatta. A betanítás­
nak és a zenei sikernek érdeme Karácsony 
István karmesteré, aki művészi tudásúnak e- 
lelkesedésének minden melegségevei vitte , 
darabot és annak minden zenei szépséget ritka 
megértéssel és eréllyel hozta felszínre.

Xz operaelőadás után a Habaimhr ba ­
lét került bemutatásra, amely valóban ritka 
ión vés rendezéssel és előadással kerti, a ^ 
zönsfig elé. Az előadó szcmeivzet betauultan
adta elő a hallétet. Minden igen szép volt.

(p. d.)

Tante Simona
Dolmányt P.rnö operáidnak bemutatnia

A debreceni színház megelőzte ma nem a 
magyarországi fővárosi állami Operahaza , 
.hanem az európai dalszínházakat is a Pá­
risit kivéve Dolmányt operájának bumita
fásával. ... ,

X vigopera zenéje több mint ugyszci ue 
operazene. Messze magasan a sy'il*l«:' "J®.- 
mi várakozáson. Tele színnel, melegséggel, 
beszédes magyarázással, szépen, igazan ví­
gan beszélő muzsikával.

Ha Dolmány! ezzel az operával akart 
volna belépni a zeneszerzők soraha, akkoii s 
a legszebb, a leghatásosabb müvévé tette 
volna ezt, amikor a Simona nem-t kompo­
nálta. Ámulatba ejtően nagy és kimagasló ze­
nei mii ez a vigopera. nmeknek eloadasau- 
csősége Heltai Jenő igazgatónak es a ütnie 
ceni színháznak. Ezt az operai, amely dicső­
séges fogadtatásra talált a parist Opera Co- 
mkitte-ban, magyar színpad meg nem adta 
elő. A debreceni színpad és a debreceni vau- 
igazgató érdeme, hogy magyarul, magyai 
közönségnek módin volt ezt elvezni.

X szereplők szinte megérezték a magas 
művészi kötelességet, ami reájuk bar uh ez 
ónéra előadásával. Szinte kiemelkedtek egy 
vidéki színház kereteiből és olyan magas szín­
vonalú művészi előadást és éneket rm-dukál- 
tik -mich mindvégig képes volt hűim uh a 
legtökéletesebb operai előadások érzetet cs 
tudatát fölkelteni és ehren tartam 
tahen elsősorban Kovács \ mrae az erdeim 
aki a maga finom énekmüvcszetevel. nagy­
szerűen csengő hangjával és azzal a io'W* 
tudással, amellyel a partitúrájának nmiden-

Siinona néni és Babatiinder. \ színházi 
iroda jelentése.) Ma B) bérletben kerül szim t 
Dohnányi bájos muzsikám vigopeuna a - 
„urna néni. Az operával egyidejűleg a Buba- 
tündér nagy látványos ballet is miisoiou van.

Beregi Oszkár vendégjátéka. • A szín­
házi iroda jelentése.) Beregi Oszkár, a Nem­
zeti Színház kiváló művész tagja, ma a Ka 
médiás hölgy színműben, hohmp. csutm okú 
délután ugyancsak a Kamel,ás hölgy sznum 
ben és este a Mónim Vanna drainaban ven 
dégszerepel. Jegyek ezen eloadasokia a W 
szinliáz pénztáránál előre válthatok.

Rátkai Márton a Mágnás Miská-ban. (A 
színházi iroda jelentése.) Vasárnap este kezeli 
meg Rátkai Márton, a Király Színház nép­
szerű művésze, öt estére terjedő vendégjáté­
kát a Vígszínházba,,. Vasárnap es e a Mág­
nás Miska operettben hétfőn a ITvahihmk 
urak-ban, kedden a Stambul »“ápHÜm , 
szerdán a Csárdáskiralyne-ban es esutorto 
kön a Doktor ur-ban fog fellepni.

Andrejka Mária és Pogány György. IA 
színház, iroda jelentése.) Andrejka Mana ka- 
maraénekesnö és Pogány György ml . a 
énekes vendégjátékával szombaton ken. 
színre a Vigszinbázban a '1 roubadouv opera, 
jegyek a rendkívül érdekes előadási a elme
válthatók.

Vasárnap délután a Vígszínházban tarka 
zsur. (A színházi iroda jelentése.) Uika/ A 
címmel vasárnap délután egv k,^'l0í" 
kés es gyönyörű programból allo muv us/.i 
eseménnyel szolgál a Vígszínház. ' •
más műsor keretében iellepnek •- J ‘ 
Mária és Pogány György, a 
Színház művész tagjai es 1 ogm y ’
páratlan bájos énekszámaival. Szántbo Gás­
pár és még sokan.

Hotel Imperial. fA színházi in)da ^iei"| 
tése) Biró Lajos szenzációsan erdesíeszito 
nagvarányii színmüvéből. a Hot/ 
hói szorgalmasan folynak a Pröbák. A 
zon v legnagyobb sikerűi a darabja a mvo 
keddjén kerül bemutatóra.

Kelly Brown világhírű detektív szenza- 
,ÓS kalandját látjuk ma az l;raniabaam . 

„lm eme: „A néma tani, ; hlc,ít .'’/. / g 
galmasan érdekfeszito ternaja. KNonvon ren 
de zése és a színészek kitűnő tateka teszik ezt 
a filmalkotást igazán értékessé.

í gy rémes éjszaka. Rejtelmes es izgat 
inas meséje. Maria XVittál tökéletes, stílusos 
-Bakttása és Urban Gad nagyszerű rendezése 
teszik e bűnügyi drámát igazán szenzációssá. 
Csak két napig marad az Apollo műsorán.

•*if;m
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Kitiimetúsvh a hadikölcsönért. X Púnz- 
iit,;\ miniszter Enterich ZsiKiiionUnak. az 
általános Eortíahni Bank iuuz^atóiának, 

S c h e c r Istvánnak, a Magyar Általános Hi- 
tdhan’k debreceni fiókja fönokhelvetteséiiek, 
N \ i r i Ernő drnak. a Debreceni Bank igaz­
gatójának és Képes Miklósnak, a lMiőnix 
biztosító intézet debreceni fiókja titkárának a 
hadikölcsönök körül kifejteit sikeres te\ e- 
kenységiikért elismerő oklevelet adomá­
nyozott.

Adakozás. A polgármesteri hivatalba 
njabban ti következő adományok érkeztek: 
Szabó József nyug. postaieliigyelö Biró 
Pál né úrnő háláin aikalmaból koszorumeg- 
váltás címén it) koronát a xöiuskereszt ja­
vára, Szán ti tó Győző Áron Jenő halála al­
kalmából koszortunegváltás címén iO koro­
nát a vöröskereszt iuvára. Szathuiárx Gá­
bor köséK szegi bérlő névnapi megváltás cí­
mén 5(1 koronát a vöröskereszt iavara. fo­
gadják a keg\ es adakozók halas köszönetéin 
nyilvánítását. Márk Endre polgármester.

X városi rokkant-alapra az Osztrák- 
Magyar Bank tisztviselői 14 koronát ado­
mányoztak. melt összegért köszönetét ipyííd 
C s a p ó íöpénztáros.

Az állami {(»reáliskola felszabadítása. 
Az állami föreáliskola épülete a mozgósítás 
első napjától le volt foglalva a katonaság ré­
szére. O't rendezkedett be az első tartalék­
kórházi osztály és onnan tolt a tanuló ifjú­
ság négy iskolai éven keresztül kiszorítva.
A tanári kar és az igazgató műiden lehető 
alkalmat megragadott, hogy az épületet visz- 
szaadassa eredeti rendeltetésének, de írásbeli 
és szóbeli kérelmek, polgári és katonai ható­
ságoknál való eljárások 1 iker tele nők marad­
iak. Most végre az igazgatónak külön eiöter­
jesztésére a temesvári katonai parancsnok­
ság elrendelte a föreál'.skolának haladéktalan 
kiürítését, minél előbbi fertőtlenítését és az­
után végleges átadását. Ha a rendbehozatal 
munkálatai kellő gyorsasággal folynak, a fő- 
rcáliskola növendékei talán már ezt az isko­
lai évet is a saját épületükben végezhetik, de 
a jövő iskolai évet mindenesetre ott kezdhe­
tik meg.

Kitüntetés. A király E alti 11 Xdolí- 
riuk, a debreceni vegyikísérleti állomás veze­
tőjének, a II. osztályú polgári hadi érdemke- 
resztet adományozta.

A tnáv. tisztviselők debreceni szerve­
zetének megalakulása. A debreceni üzletve- 
zetőség tisztviselői husvét hétfőién nagy­
gyűlést tartottak a Debrecen állomás pálya­
fenntartási oktató termében. Képviselve volt 
az öt vármegyére szóló debreceni üzlet veze­
tőség minden szolgálati főnöksége. A debre­
ceni iizletvczetöség tagjai élükön B o d ó 
Richard üzletvezetővel és a vezető főnökök­
kel együtt. A nagygyűlés tárgya a tisztvi- 
selö&zervezet megalakítása és a tisztviselők 
követeléseinek a megállapítása volt. B c r ti­
ll a r t h Sándor főmérnök, az előkészítő bi­
zottság elnöke, a naggyiilést megnyitván, 
V 0 i t h György jeg\ zö a miskolci üzivtveze- 
tőség szervezkedési felhívását ismertette, 
majd Hegedűs János mérnök számolt be 
az előkészítő bizottság munkájáról. X ttagy- 
g' if.'és ezután egyhangúlag kimondta a tiszt- 
siselö-szervezet megalakítását, elnökül nagy 
lelkesedéssel B e r 11 It a r t h Sándort válasz­
tották meg. A végrehajtó-bizottság a követ 
kezőképen alakult meg: alel nők ok Fekete 
Zoltán és Kovács Kálmán; titkár Hegedűs 
fános; jegyző Vnivh Gvörgx; bizottsági ta 
.'.ok: Csengcri Menyhért. Székely Jenő. 
Nagy Béla (a mérnökök részéről): Forgott 
István dr.. Schnürer József. Hortobágy i 
<a jogászok részéről). Gál Samu, Farkas Le­
hel. Bariba János. Farkas Imre. Winter 
Ódon. Túrái Miklós. Scszlet Róbert. Sajó Fa­
ins. Némethi Géza (a hivatalnokok részéről) 
X naggyi'tlés elhatározta, hogv a Budapesten

április 7-én megtartandó országos, vasúti 
tisztviselői szervező nagygyűlésen resztvesz. 
Voitli György beszélt ezek után a szervez­
kedés szükséges voltáról és szociális jelen­
tőségéről, végül Bcrnliarth Sándor elnök lel­
kes szavak kíséretében berekesztette a gyű­
lést.

Láng Lajos és a tanítványai. Debre­
cen harmadik kerületének most elhunyt kép­
viselőjéről a következő apróságot olvassuk 
„Az Újság" mai számában:

A megboldogult kitűnő tanár egyik volt 
tanítványa írja lapunknak: Láng Laios egy­
szer épen akkor toppant be az Egyetemi 
Körbe, amikor ottan javában folvi a kártyá­
zás és az asztalon sok bankó feküdt Faiig 
Laios egy miniszteri tanácsos joghallgató fiú­
hoz a következő szavakat intézte:

Maga ezt jól csinálja, ltja barátom.
Fii a maga papájával esténkint fehéres ala­
pon játszom alsóst, maga pedig a többi urak­
kal együtt száz koronákat tesz kockára.

Másnap már hirdetményben tiltották el 
az Egyetemi Körben való kártyázást. A volt 
tanítvány azt is közli velünk, hogy Lang Fa­
jos báró nemcsak hogy nem kívánta tanít­
ványaitól azt, hogy őt másképen, mini ..pro­
fesszor ur“-mtk címezzek, de ellenkezőleg, a 
mikor valamelyik tanítványa öt kegyelmes 
untaik titulálta. Láng Lajos mosolyogva le­
gyezte meg:

Barátom, úgy látszik, hogy maga en­
gem csak a képviselőházból ismer és nem az 
egyetemről. Vegye tudomásul, hogy minden 
professzorból lehet kegyelmes ur. de nem 
minden kegyelmes úrból lehet professzor.

Ezt Láng Lajos nem annyira dumokrata- 
ságból vallotta, mint inkább a tanári hivatás 
iránt érzett mélységes becsülésből.

A Köztisztviselők Beszerzési Csoportja 
közleményei. Folyó hó 3-ikán és 4-ikún bur­
gonyái osztunk. Azoknak, akik a vásárlási 
igazolványukat a csoportnak átadták és a 
legutóbbi burgonyakiosztásnál járandóságu­
kat még át nem vették, a kitűzött kér napon 
még mindig alkalmuk van azt átvenni. A ki­
osztás a Dohánybeváltó hivatalnál történik;

burgonya ára (métermázsánkint 35 kor.) 
izmiban előzőleg a csoport irodájában be­
fizetendő. Egyúttal felhívjuk azon tagokat, a 
kik fáért befizetéseket eszközöltek, hogy a 
kiváltott iájukat két nap alatt saját érdekük­
ben okvelemil vitessék el.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden sző 2(1 fillér. Vastagabb belliből szedeti 
szavak 40 fillér Legkisebb apró hirdetés 
2 korona.

Aranyaié/, üstöt, 
brilliániokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (z.á- 
logcódulákat) és egyéb 
tárgyakat a Itgmaga- 
sabb árban veszek. 
Meghívásra házakhoz is 
elmegyek, Steiner Mlhált 
Széchenyi-u. ló. szám.

munkát te*™vok
felvétetnek Hoiwéd- 
utra 16. szám.

I 8»»TSzéchényi-kerf. lttvín-ut 
36-38 *z. 34 OÓ
120 méter utcai fronttal, 
a tí«*tvl«clfi telep stcorn- 
ezédségában, a vdhtmos 
állomáshoz pár perez- 
nyíre, a legnemesebb 

tiyűiuólcefákkat beül­
tet »e tutányos áron el- 
nód. Felvilágosítást nyuil 
László Imre táros« 
n vonnia

A naerlátai 
váairvámbérlSs.g

tudomására hozz. -M 
érdekelteknek, miszerint 
Nagyiéta községben rt
orsxágos vásár
április hó U-én f0|í 
megtartatni

Vásárvámbéfieség
Akinek

törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
vau eladó, távja meg 
Krámert, 'Arany Bika- 
bérház 3.

Érv W
férfi cipő eladó 

Ugyanott egy elsőrendű 
borecetégy eladó. Blka- 
bérház, 2-ik emelet, 2-ik 
sz. lakás.

lasíkír
vibráció* szépségápolás, 

ladolüás, hajfestés, kaj- 
pőtiékok a legmodernebb 
rí vitelben, Kríméi Jóssefní 
kölgyfodriéi, Jótsof Ur. 
herceg-utca 8.ax., a Katona 
Otthon mellett.

Etádé
8ámaoni-ut mentén tierébi- 
telepen, a vámbíz mellett, 
Kondor-utca 3. sz. ház. 
mely magában foglal 2 
szoba, 2 konyha, kamra, 
pince és egyéb mellékbe- 
Ínségekkel ellátott lakált, 
ló- éi tehénistáUót, seriéi 
é# aprómarha ólakat, górét 
atb. Az egész telek drót 
keritéisel van kiirfilkeritvi, 
2 hold szölO, vélemény«« 
és gyümölcsös kerttel el­
látva. A szóló teljes ter­
mésben van. értekezhetni 
a Debreceni Gazdák Bstdys 
r.t-nál, Koseuth-u. 17.

Foltozásra
is alkalmatlan rongy 
(bármilyen szakadá­
sokkal) meg véstünk 
Cim a kiadóban.

■onkásember 
állasdó munkára azonnal 
felvétetik a kiadóhlvata- 
Innkbaa.

ürtuii
vékony, sÁdköt&zui való 
és ogyéb célra alkalmas 
eladó e kiadóhivatalba!

VISZKETED
I söinöj. rűh, sebek és mindennemű hői baj 

kezelésére és teljes kigyógyilására a Ieqbizto 
sabb szer a

BOROKA KENŐCS
Nem piszkit és szagtalan. Kis tégely 1 korona 
nagy tégely 0 korona, családi légeiv 0 korona. 
Hozzávaló" BORÓKA SZAPPAN i< korona. 
Késáli Oeic BAndor gyógyszerész, üagikóris. 
Debreczenben kapható l)r. Határy lse án Dénes 
Arthur, Kubek S. örökösei, Mecdol József, 
Mibalovics Jenő, Muraközy László, Heichard 
Manó, Árpád tér 1 . dr. Szclényi Árpád és di 

I Székely A ipád gyógyszertárában.

K*.na

Jánosi miül
ABS0L0N

oianA 5 IbIvobAbob, bibliai 
tárgya történeti tragédiáin

ára fiiéin fehér papíron K fi ­
fties relia papíron K 8 — 

kötve »fwligylk 4 koriéivá! jrá|tili

kiadó hiv&t,Rimákban kapható.

Polgári iskolai tanítónőt
az !• és 11. polgári iskolai oszt. tananyag tanítására 

éti egy leánygyermekem mellé azonnali 
belépésre keresek. Francia és németnyelv, valamint 
zongora tanítása megkívántnak. Ajánlatok fizetési 
feltételekkel Michael József mérnök. Szolyva, 
Bereg m„ címére kéretnek,

Nyomatott Holknanu éb Krbnovilz kőnyx nyomdájában, Éneik Jóchet ul 4V, a lópixxtaxdl szemben


